ОТДБЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СЛОВО

на день 8 ноября—Соборъ Архистратига - Михаила и прочихъ силъ безплотныхъ *).

medicate Annual Conservation of the second

менецы суть ангелы. (Мв. 13, 39).

по Святое Ввангеліе открываетъ ныпя, брат, великую по отрадную -изголстину остой деятельности св. Ангеловъ; что будеть при кончине міра. и Но и възомной жизно человъка св. Ангелы принимають участіе, вссцило паправленное къ духовному его благу.

такъ, св. ап. Туда въ своемъ посланія говорить, что Михаилъ ото Архангелъ спорилью тъль Момсеовомъ създіаволомъ (1, 9), очевидно, - Съ того целію; чтобы никто изъ евресвъ, склопныхъ къ идолоноклонству, - в не зналь мъста погребенія его (Второз 34, 6). Въ кн. пр. Даніяла повыствуется о томы, что сказаль святому пророку Мужь, облеченный молнія, очи его-какъ горящіе овътняваний, руки в ноги его-какъ блестящая мідь: князь царства Перопдскаго стоямь противъ меня двадчать одинь день, но вочь Михаинь, одинь изъ первыхъ князей, принель --- помочь мив и я останся тамъ при царяхъ Персидскихъ. А теперь я пришель возвъстить тебф, что будеть св народомъ твоимъ въ послед-া нія времена. (Дан. 10, 13). Знасив ли для чего я пришель къ тебъ?.. - Теперь и возвращусь, чтобы бороться събкнявемы Персидскимы, а когда неня выйду, то придеть князь Рреціи... и пртв пикого, кто поддержаль-бы винеменя въ томър кромъ Михандар князя ввашего (Дан. 10, 20, 21).

не в применя выправления в невой в нев - проткрыль паророку стайну пвъ той ндейной борьбь, какую ведуть св. Ангелы двагдаже между гообою . Борьбу чахы пужно чпонимать вы смысль ходатайтилиства предъ Богомъ запловровительствуемый пародъль Вдоскиангель царот а стват персидокаголин ангени нарсиват гремескаго сходатайствуютно отпрод-

^{*)} Произпессно въ церкви духовной семинаріи.

леніи подчиненія евреевъ персамъ и грекамъ, такъ какъ это подчиненіе припосило пользу языческимъ народамъ, давая имъ возможность научиться истинной въръ и приготовиться къ вступленію въ царство Сыпа Человъческаго. Архангелъ-же Михаилъ желалъ скоръйшаго пришествія на землю Сыпа Человъческаго и предшествовавшаго этому явленію освобожденія парода изъ плъпа для устроенія храма, куда ямълъ придти

Какт въ первомъ случав — въ споръ Архандела Михаила съ діаволомъ о томъ, чтобы тъло Моусея не могло послужить причиной ремигіознаго отступленія отъ Ісговы и тъмъ задержать міровой планъ Божественнаго домостроительства; такъ и во второмъ — борьбы Архангела Михаила съ ангелами, ходатайствовавшими за переидскій и греческій народа, — дългельность первоархангела выразилась въ борьбъ за истипную религіозную идею — скоръйшаго осуществленія Царства Божія среди людей.

Драгоцънна для насъ эта истина, юноши! Значитъ св. Архангелъ Михаилъ является покровителемъ всякой духовной школы, на знамени которой начертанъ девизъ святой борьбы за скоръйнее распространение св. православной въры Христовой, такъ какъ окончательнымъ припризнакомъ второго пришествия Христова, кончины міра и наступленія всемірнаго въчнаго парства Богочеловъка, служитъ, по слову Спасителя нашего, проповъданіе Евангелія Царствія во всей вселенной во свидътельство всёмъ народамъ; и тогда придетъ конецъ (Мо. 24, 14).

Трудна эта задача—благовъствовать язычникамъ неизслъдимое богатство Христово и открыть встмъ, въ чемъ состоитъ домостроительство тайны, сокрывавшейся отъ въчности въ Богь (Ефсс. 3, 9) и... вслика борьба! Особенно нынъ, когда въ рускомъ интеллигентномъ обществъ господствуетъ странное убъжденіе, что никакой религіозной идейной борьбы совсьмъ не должно быть, такъ какъ не важно-де во что и какъ върить, а важно-тольно быть хорошимъ человъкомъ, какъ будто жизнь человъка протекаетъ совершенно самостоятельно безъ всякаго воздъйствія на душу великихъ религіозныхъ идей. Повидимому, такіе отрицатели идейной борьбы имъютъ къ тому и основаніе: мы живемъ въ Асграхани чен среди буддистовъ и магометанъ и всякій можетъ спросить насъ— да чъмъчен среди буддистовъ и магометанъ и всякій можетъ спросить насъ— да чъмъчникъ лучше живетъ христіанияъ, чъмъ язычникъ: напраспо-де только съете религіозную вражду!

По жизни современных христіант, конечно, трудно судить о превосходствъ христіанскихъ редигіозныхъ идей, за которыя мы призваны бороться, предъ буддійскимъ и магометанскимъ умозръніемъ, но въдь, укаждый знаетъ, что религія не можетъ измъриваться тьмъ или инымъ отношенісмъ къ ней современниковъ. Слъдуетъ дать отвътъ не на во-просъ—какъ живутъ современные христіане, а какъ требуетъ житъ религія христіанъ; не то разсматривать, что есть, а то, что должно обыть; потому современные христане, въ большинствъ, и плохо живутъ, нато отдължютъ себя отъ своей въры и не подчиняются ея завътамъ. выбаю. На окольно превосходиве христіанская религія, стремящаяся къ ко-прений прана осуществления царства Единороднаго Сына Божія, предъренитей буддійской и матометанской, здъсь въ Астрахани можно убъранться; если не съ пронийновенной идеей посътимъ хурулъ—пагоду на Калмыцкомъ базаръ и войдемъ въ мочеть Персидскую въ татарской прасти города:

При входь въ ограду хурула прежде всего обращаеть на себя ввиматіс какая-то тапистисннай постройка, въ видь пашей часовенки. Это молитвенный цилипръ. Сидя у него, буддисть вертить ленту, на немъ находящуюся, и устремляеть свой взорь на нее до тъхъ поръ, пока окончательно не углубитоя въ самого себя до полнаго отръшенія отъ всьхъ впочатлівній, доходящихъ изъ внішняго міра. Въ самой патодіч встоду изображеніе Будды въ разныхъ видахъ. Оно говорить мысли объ идет перввоплощенія и полнаго уничтоженія человічности, какъ удачно охарактеризована сущіность буддизма Царотвенный поэтъ («Р. К.»): Сидить Будда...

донно Неподвижный, цвиенвя да Жретъ безмолвія Нирваны

вы созерцаный Вожества, с польши и забиснія всего,

милом Надъ (измученною плотью мін Въ чемъ отрада человька мето Ауха ждеть онъ торжества: И страданіе его.

Пусть все вдась холодно и мертвенно. И гелоны, свистиціе пативейх силь въ свои сопали, возбуждають одно лишь мрачное отчанніе... Мусульманская мететь вызываеть какое то непонятно-странное недо-уменіе: Входишь въ нее: необходимо снять верхнюю обувь—"земля, на проторой стоиши масто свито». Необходимо снять верхнюю обувь—"земля, на проторой стоиши масто свито». Чеоб на это святое масто открывается протупь однимь лишь мущинамь. Здась вы не встратите женщины имъ вапрещается быть вы мечети, каки запрещается слишкомъ опредвленно думать и о вачной жизни. Странно... и непонятно.

Храмъ христіанскій вселяеть чистую радость: здізов всів собраны в всімъ місто: и жывые молицісся, и умершіє — святые, изображенные на иконахъ, близкіе—записанные въ помянники, такъ какъ предъ Богомъ всів живы: Богь пість Богь мертвыхъ, но Богь живыхъ, почему каждая человіческая личность и живущая и погребенная, и мужчина и женщина имъсть драгоційнюе значеніе, поб души христіанской не возможно куппть ни за какія сокроваща міра.

Если, вы, юноши, жаблаете провърку этихъ впечатлёній научнымъ путемъ, т. с. познакомитесь поближе съ ученіемъ буддизма жимусульманства, то поймете и секреть вліннія редигіозныхъ идей наикизны зделовъка.

Редигія буддизив конечной цвлью діятельносци меловіка попавить соверщенное безстрастіе и погруженіе въ Ниранну, те общостучнито женіе личнаго сознанія небытіе. Мораль бунцивма есяь колькій отрогій аскетизмъ—самонстребленіе; Выхода изътай мысли, что бытіе есть зло, а жизнь міра—печальная драма, исполненная бідъ и скорбей, Будда предлагаетъ спасеніе отъ нихъ въ уничтоженій въ себъ самонь жажды бытія.—Зачьмь жо, псиранциваетоя, Весмогущій Богь создать человіка? Самое созданіе міра является какой то непонитною роковою ошибкою божества, ибо зачімь создавать то, что предназначено исключительно къ уничтоженію? Хотя жизнь буддиста, и освіщена требованіємь любви къ людямъ, какъ о темъ училь Будда, который съумыть стять выше паціональностей, но и ата любовь пременна, она не можеть удовлетворить человіка, а еще больше погружаеть его въ отчаяніе и безпросвітную тоску отъ одной мысли, что все, что любить человікъ—призракъ, миражъ, небытіє.

Религія мусульнанъ исключаєть изъ вачной живни цвдую половину человьческаго рода, какъ будто Господь Богь въ своемъ твореніи не оправдаль Самого Себя, такъ создаль міръ, что самъ человькъ необходимо долженъ быль внести поправку въ дъло Бога. И мать, и сестра, и дочь, и жена—все это обречено къ уничтоженію: ихъ въ кычной жизни мусульмань, должны замынть прекрасныя гуріи и рай будеть исключитедьно чувственный. Здъсь, слыдовательно, исключаєтся и самая любовь къ человьку: для всыхъ огонь, мечъ и смерть и только для правовърныхъ мусульманъ во отношеніи въ невърующимъ: «инъ воздалијемъ будетъ только то, что ихъ будутъ убивать или распинать или руки и поги отсъкать на крестъ. (Коранъ 5,37)-

Зачимь-же тогда Богь возжегь въ сердий человика любовь къ людямъ? Зачимъ, далье, Одъ создалъ женщину? Какъ все это противоположно словамъ Спасителя— любите враги ваша— и словамъ первоверковнаго Его апостода: мужья, обращайтесь благоразумно съ женами, какъ съ немощнийщимъ сосудомъ, оказывая имъ честь, какъ сопаслыдницамъ благодатной жизни, дабы не было вамъ препятствия въ молитвахъ (1 Петр. 3, 7). Если будциямъ приводитъ человъка къ отчаянию, то
пусульманство прямо отталкиваетъ отъ себя совершеннымъ язвращениемъ
счысла и цъли творения.

Одно только христіанство положительно и яспо рішаєть всі вопросы, касающієся творенія міра—съ какою цілію Богь сотвориль мірь и человіка, и какь осуществляется эта ціль. Божественное Откровеніе о кончинь міра и вічной жизни свидітельствуєть, что всіх христіане будуть участвовать въ царстві. Отца Небеснаго и Его Единороднаго Сына и Святаго Утінителя Духа, если сами себя къ тому приготовять, при содійствій всномоществующей благодати Божіей: изъясненіе Спасителюм притін о иніенний и плевеляхь вполив подтверждаєть эту истину. Стющій доброе сімя есть Сынь Человіческій; поле есть міръ; доброе сімя, это—сыны Царствія, а плевелы сыны лукаваго; врагь, посільвній вхь есть діаволь; жатва есть кончина віка, а жиены суть Апгелы. Посему какъ собирають илевелы и огнемъ сожигають, такъ будеть при кончина віка сего: пошлеть Сынъ Человіческій Ангеловъ Свопхъ, и соберуть изъ царства Его всіх соблазны и ділающихъ беззакопіс, и ввергнуть ихъ въ нечь огненную; тамъ будеть пламъ и скрежеть зубовъ; тогда праведники возсілють, какъ солице, въ Царстві Отца ихъ (ме. 13, 37—43).

Почему-же въ жизни современныхъ христанъ не отражается это религозное превосходство православной въры надъ язычествомъ?

Отвътъ на это отчасти уже данъ: среди плевелъ трудно бываетъ сразу найти чистую инненицу. Современный міръ совершенно забываетъ ндейную религіозную борьбу; забываетъ онъ и о дъйствін въ мірѣ злыхъ силъ, сьющихъ плевелы, и съ ними не пытается даже бороться. Именуясь по имени только христіанами, многіе отвергаютъ самое существованіе Ангеловъ и, въ частности Ангеловъ хранптелей, кои вынуждены оставлять человъка, вслъдствіе его злой воли, свободному произволенію на чрезвычайно долгое время.

Между тымъ, даже въ религіп мусульманъ признается бытіе ангеловъ, но только, конечно, иного духа и характера. Величіе ангеловъ въ сравненіи съ человъкомъ, по ихъ ученію, состоитъ въ томъ, "что въ водахъ глазъ каждаго изъ нихъ можетъ плавать корабль цълые годы; что пространство отъ плеча ангела до окончанія его уха равняется 700 лътъ пути; что разстояніс между ухомъ и глазомъ равняется 500 лътъ птичьяго полета; что ямочка большого пальца у ангела можетъ въбстить въ себъ всъ воды міра, если-бы яхъ вылить туда".

Какъ ни чудовищна извращена истина бытіл ангеловъ въ мусульманстві, но она всетаки и тамъ ярко сілеть! Въ самомъ Корані (37, 7—10) мы читаємъ, что зв'єздный міръ существуетъ для того, чтобы преградить діаволамъ доступъ на небо, а такъ называемыя падающія зв'єзды суть ничто инос, какъ зубчато мелькающій пламень, которымъ небожители поражаютъ діаволовъ, пытающихся подслушать тайны надзв'єздиаго міра.

Слава Богу, юноши, за то, что мы воспитаны въ христіанской въръ! Мы знаемь неискаженную истину. Намъ открыто, что благодаря Бога п Отця, призвавшаго насъ къ участію въ наследія святых во светь, избавившаго насъ отъ власти тъмы и введшаго въ Царство Возлюбленнаго Сына Своего, мы призваны поступать достойно Вога и возрастать въ познанін Его, зная, что Сыномъ Его создано все, что на небесахъ, п что на землъ, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, пачальство ли, власти ли—все Имъ и для Него создано (1 Колос. 1, 10—16). И святымъ Ангеламъ-престоламъ, господствамъ, началамъ, властямъ, купно съ херувимами и серафимами, аргангелами и аптелами—заповъпано служение спасения, по слову св. Павла: не всв ин Ангелы суть служебные духи, посылаемые на служение для тъхъ, которые имъютъ наслъдовать спасеніе (Евр. 1, 14). Знаемъ и то, что каждый изъ нась всегда найдетъ поддержку въ добромъ и защиту отъ зла у своего Ангела хранителя, по слову Спасители: смотрите не презиранте ни одпого изъ малыхъ сихъ; ибо говорю вамъ, что Ангелы ихъ на небесахъ всегда видять лице Стца Моего небеснаго (Ме. 18, 10).

Памитуя о жатвъ кончинъ міра и о жнепахъ Ангслахъ, всімъ сердцемъ и пеотступно возлюбимъ Ангеловъ Божіихъ, чтобы непостыдно липезръть ихъ при нашей кончинъ, а потому и не забудемъ ежедневно днемъ и вечеромъ, стоя на молитвъ, призывать св. Ангеловъ Божіихъ, какъ тому учитъ насъ св. Церковь. Свящ Василій Сокольскій.